

**花蓮縣議會**  
**107年議員問政小組報導**

**教育小組** 第一召集人：何禮臺 第二召集人：游淑貞  
委員：李秋旺、張正治、林宗昆

國內郵資已付

花蓮郵局許可證  
花蓮字第058號

雜誌

花蓮郵局雜誌登記證  
花蓮誌字第007號  
指定花蓮何車站郵局交寄

花蓮縣議會廣告

# 振興觀光 力促國際航班從花蓮進出

議長賴進坤



花蓮強震創觀光產業，震災之後花蓮、香港直航飛機遊客銳減，每班次甚至出現只有廿人搭乘，香港快運航空七月起先縮減班次因應，近來屢傳將不再續約消息，花蓮縣政府雖不斷前往香港與業者交涉，但香港快捷仍在十月份在官網宣布，直飛兩年的港花航班自十月廿七日確定停飛。為此，代理縣長蔡碧仲為拓展花蓮國際航線，立即延聘前松山航空站主任朱耀光接任縣府觀光處長；十一月一日下午布達典禮，上午，朱耀光即出席交通部民航局、觀光局跨域合作，力邀卅家航空業者積極投入花蓮國際航線；代理縣長蔡碧仲團隊爭取花蓮國際航線積極態度，鄉親及各界應該給予高度肯定。

縣府新任觀光處長朱耀光年初於民航局

台北(松山)航空站主任退休，曾任民航局科員、專員、科長、金門航空站主任、桃園機場組長、花蓮航空站主任、高雄小港機場副主任及主任，從基層做起，經歷相當完整。蔡代縣長團隊為正面回應花蓮、香港直飛停飛，力邀熟稔國內外航空業界的前松山航空站主任朱耀光來擔任觀光處長，展現蔡代縣長勇於任事，用行動來為花蓮觀光拚活路及商機。

與其放任桃機、松山機場不堪負荷，不如促成國際航班從花蓮機場進出，讓來台灣的國際遊客旅遊品質更舒適與安全；更可帶動東部觀光產業龐大商機，讓國際旅遊看到東部之美。

朱耀光也代表花蓮縣政府與交通部觀

光局同步推出一系列獎勵措施：

一、「前進宜花東·高屏暖冬遊」獎勵措施，最高補助新臺幣兩千五百元，相關優惠資訊請至觀光局網站查詢 (<https://admin.taiwan.net.tw/>)。

二、與花蓮觀光業者跨域合作推出好禮十選一，即日起至一〇七年十二月卅一日凡搭機至花蓮並搭配旅遊業連續住宿兩晚，即可免費享有好禮；十項好禮網羅吃喝玩樂：平日租車、賞鯨活動、兆豐休閒農場門票、台北至花蓮一日遊、漆彈體驗、溯溪活動、花蓮一日遊、台灣觀巴花蓮遊、夜間抓蝦烤肉趣、花蓮伴手禮兌換券。

三、花蓮縣政府就首航班機舉行在地迎賓活動並加贈首航紀念電子票證及地方特色紀念品。

其實地球是圓的，台灣對於地球而言都是一個點，從桃機、松山、小港及花蓮進入台灣其實都一樣，如果航空公司、旅行社配合、宣傳得宜，從花蓮進、桃機出，或桃機進、花蓮出等全台旅遊行程，都能讓遊客留下滿滿美好回憶滿載而歸！

據了解，經過朱耀光處長和與會卅家航空業者達成初步共識，有多家國航、外籍航空業者對於開闢花蓮國際航班有高度興趣，也盼望政府初期能夠提供優惠、補助等配套措施，官民合作開闢花蓮國際航線；花蓮縣內相關業者及政府部門也會積極改善境內景點軟硬體設施及推薦特有遊程，讓國內外遊客賓至如歸，來過花蓮還想再來。



# 議會教育小組考察 並與校長座談

實訪將軍府和縣立體中等處 針對國中小學校長建言做出七項決議

**本刊訊**  
為瞭解本縣教育、文化等相關各項業務推動情形及執行成效特舉辦相關業務之考察，以作為問政之參考，花蓮縣議會教育小組在第一召集人何禮臺偕同張正治、游淑貞、李秋旺、林宗昆等議員，於六月十九日前往將軍府、縣立體育高中考察，並與花蓮市、吉安鄉、新城鄉各國中、小學校長進行教育座談，針對教育、文化建設成果進行考察並聽取國中、小學校長及基層各界對於應興應革事項，彙整反映提供縣府據以參考。

教育小組第一召集何禮臺等一行在教育處處長李裕仁、督學李宗憲、科長翁書敏、科長林毓敏、科長白鴻儀、督學游淑貞、科長鄒達益、督學梁依仁、張思綺、吳欣珊、丁瑋璋、陳明靜；文化局局

長陳淑美、副局長曾之好、秘書蔡樹芬、科長楊淑梅、科長吳怡蕙、科長陳櫻芬、科長黃用斌、科長林傳宗、仲靜怡、林鍾玟等陪同，考察將軍府、縣立體中等與花蓮市、吉安鄉、新城鄉各國中、小學校座談，參訪多位在地藝術家。

教育小組考察做出七項決議：

一、體育訓練不易，除了教練教導、學生紮實練習，最重要的為訓練設備之充實，缺一不可；因此，將持續督促花蓮縣政府(教育處)核實編列體育教學訓練設備經費，如此搭配體育人才之培育，得以讓學生在未來再創佳績。花蓮體育處力培育體育人才議員給予鼓勵和肯定，對於學校



相關硬體設備將持續協助，得以使相關設備更加完備嘉惠學子。

二、中正國小興建校舍(中正樓)，將責請花蓮縣政府(建設處)儘快完工，讓該校師生能夠早日投入使用。

三、明義國小及化仁國中藝術才能班(舞蹈成果)表現亮眼且具特色，請學校持續保持。

四、企業贊助本縣體育選手及團隊是縣政府未來可努力方向；至輕艇隊艇庫貨櫃放置縱管處土地，因與該處遊憩使用目的未符，請花蓮縣政府(教育處)協調解決。

五、教育小組各審查委員將與高金素梅立委、許淑銀議員共同努力希望提升縣立體育高中改制為國立體育高中。

六、民生社區發展協會這幾年對地方事務熱心的付出，管理維護將軍府這些文化資產，又辦理這麼多推廣活動，績效卓著。透過在地情感的連結整合在地的資源做好維護管理的工作，也期待將軍府未來在整修完工後，能提升在地整體的文化觀光。

七、文化局這幾年用很少的預算，發揮很大的行政績效。努力的爭取上級補助款建設地方推廣文化資產，未來對文化局的施政方針及提案教育小組各審查委員也將全力支持。以上教育小組考察意見於日前第廿五次臨時會通過。



# 留住錢潮 檢討風景區設施及土地利用

副議長張峻：



本刊訊 歷經陸客驟減、花蓮0206強震及普悠瑪號翻車，一連串重擊台灣、花蓮觀光利空事件，讓花蓮觀光產業一片慘兮兮！人說，危機就是轉機。若能全面檢討花蓮觀光軟硬體設施，進而建構高優質的觀光旅遊環境，對於花蓮觀光外來「錢景」，未嘗不是一件好事！

花蓮縣占全台八分之一面積，中央山脈、太平洋都在花蓮縣境內，境內共有太魯閣、玉山兩個國家公園，東部海岸、花東縱谷兩個國家風景區，還有花蓮縣級的七星潭風景特定區，合計五個國家公園、風景區及一處縣級公園，如果每一個公園有廿

處優質景點，合計就有一百個景點，最對足夠讓國內外遊客流連忘返！來過還可以再來。

先以七星潭縣級風景區為例，幾十年來，進步程度相當有限，空有大山大海美景，卻無法創造或留住觀光財！花蓮縣境內唯一的七星潭海岸風景特定區，範圍從崇德以南到花蓮溪出海口，陸域加上海域面積超過八千公頃，近年來，七星潭「月牙灣」美景，吸引無數遊客慕名前往。

大山、大海天成美景堪稱花蓮的「黃金海岸」，更因為蘊藏豐富的深層海水「藍金」，觀光、遊憩與深層海水產業，都相中七星潭擁有百年錢景及無窮商機，紛

紛提出投資案。就在深層海水產業及觀光遊憩產業的投資案受阻之際，廣大且遼闊的花蓮七星潭風景區，從秀林鄉崇德往南經三棧溪當花蓮溪出海口，整個最適觀光、遊憩產業落腳的黃金海岸濱海地區，幾十年來就是墳墓、垃圾場、工業區、殯儀館，及污水處理廠，全都是對環境、生態負面且影響深遠的設施，至於最適黃金海岸的觀光遊憩產業，卻因為土地問題迄今無法落腳；甚至連攤販都沒有立足之地，一位議員氣憤表示，每年上百萬遊客爭相朝聖的七星潭風景區，遊客搭乘遊覽車抵達，下車欣賞傲世山海美景，根本沒有足以媲美旅遊設施消費，只能上完廁所上車走人。

至於太魯閣、玉山兩國家公園，與東部海岸、花東縱谷兩個國家風景區，也有類似七星潭風景區的問題，欠缺滿足遊客需求的各項優質消費設施，反倒是區內民宿、旅店，更能抓住遊客的需求與創造自有特色，趁此刻觀光客銳減之際，若能將四個國家公園、國家風景區與七星潭縣級風景區，全面檢討其建設及土地利用，引入民間資源與創意，相信不出兩年，必定會有數十以上絕對有看頭的景點，吸引國內外遊客爭相來花蓮攬勝體驗。

## 何禮臺：新訂七星潭風景特定區計畫 應速落實



本刊訊 花蓮七星潭風景區大山大海處處天成美景，每年吸引上百萬國內外遊客前往攬勝，由於風景區內保安林地都市計畫變更作業受阻，致後續遊客服務設施難以合法推動，衍生出七星潭風景區內攤販林立、髒亂處處，許多觀光業者建議，同樣是縣府管理維護的太平洋公園，環境清潔也沒有攤販；每年擁有百萬人次到訪的七星潭風景區，應加強管理維護，不應該到處是攤販及髒亂。

對於七星潭風景區現存攤販林立及髒亂問題，縣府也積極要讓七星潭風景區成為具國際旅遊品質的風景區，無奈「新訂七星潭風景特定區計畫案」沒通過，導致後續保安林地無法變更為遊憩用地，合法來設置相關旅遊服務設施。

針對七星潭風景區內攤販處處問題，縣府依據觀光發展條例依法開罰，去年縣府接獲民眾檢舉，共計開罰廿、卅件，今年截至七月底止，也開罰違法攤販十餘件。為加強管理七星潭風景區內攤販問題，縣府將積極提出「新訂七星潭風景特定區計畫」，將會加強與當地各界溝通爭取支持，早日完成保安林地變更，合法管理風景區內的攤商。

攸關新鄉城濱海地區兩千八百八十多公頃非都市土地開發利用的「新訂七星潭風景特定區計畫」（草案），縣府於九十八年四月十四日向內政部提出「新訂七星潭風景特定區計畫申請書」及「新訂七星潭風景特定區計畫政府政策評估說明書」。審議過程，新鄉城各界並不知道計畫內容，擔心這項擴大都市計畫會影響並限制新鄉城公所行政權

及鄉民土地權，引發新鄉城各界強烈質疑與反對，要求縣府說清楚、講明白。

「新訂七星潭風景特定區計畫」（草案）絕對對新鄉城好處多多，透過這項計畫，整個七星潭月牙灣往西側面積兩千八百多公頃私有土地，才能整體合法釋出，目前七星潭風景特定區內，因為土地多半為防風林地或保安林地，導致政府無法建設各項遊憩設施，每年超過一百萬遊客前來七星潭觀光，卻留不住觀光客以及觀光財，因為觀光客根本沒有錢沒地方消費！目前七星潭風景區攤販處處及髒亂現象，癥結不在攤販，在於土地無法合法使用，縣府應該繼續推動「新訂七星潭風景特定區計畫」加強與地方說明爭取支持，相信土地會早日完成變更，攤販及髒亂問題自然迎刃而解。

### 第一召集人：何禮臺小檔案

性別：男  
黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：大漢技術學院二專畢業  
經歷：花蓮縣議員。花蓮縣議會國民黨團副書記長。花蓮縣議會紀律委員。花蓮縣政府蘇花改進度監督委員。新城獅子會會長。新城鄉第14、15屆鄉長。新城鄉代表會主席、副主席。國民黨花蓮縣黨部委員。新城鄉黨部主任委員。天公廟天公會理事長。  
服務處地址：花蓮縣新城鄉嘉里村嘉里三街48號  
聯絡電話：03-8261703



## 游淑貞：打造吉安母親河~七腳川風華

本刊訊 七腳川貫穿吉安鄉境，自古孕育出吉安鄉的多元文化，可以說是吉安鄉的母親河。經過歷屆鄉長的努力下，目前河岸步道處處可見鄉親運動與散步，是非常舒適的休憩空間。但未來仍可進一步打造成更加富生命力的河岸空間，並與沿線各個休憩景點結合，提供鄉親更為優質的休閒環境。

打造優質藍帶，首重河川整治，而河川整治是非常專業的問題，應以生態保護與安全為整治的最大原則，並委由專業機構進行

診斷，按上、中、下游所遭遇的問題，兼顧區域排水、灌溉等環節，研擬最好的方案，做為長期規劃的基礎。河岸景觀再造的部分，則可分段進行，再與花蓮市接壤處，也需要縣府居中，進行吉安鄉與花蓮市雙邊協調，統一視覺元素，建構適當的公共設施。

另外，現有橫跨七腳川溪的橋面，多數因整修年代較遠，油漆斑駁，且早期的設計未能與地方環境、特色產生連結，也是非常可惜。在不影響橋樑結構安全下，可以優先考慮以依流域的不同環境特色，適性地以裝置藝術、雕塑

、圖騰、燈光等不同手法，導入社區民眾參與設計，讓所有橋面換上新裝。尤其在結合現有步道環境改造，再輔以節能的燈光設計，讓橋面、道路、步道，連成一線。在夜間，七腳川溪沿岸可如同珍珠項鍊般，成為吉安鄉親最珍愛的運動休閒綠帶。

而在七腳川溪上游，現有汙染少，更應加強維護，可考量打造多元生態親水園區，兼具生態保護、教育、休閒等功能，並積極宣導，結合中、小學校的戶外教學課程，寓教於樂，讓下一代的學子，更加珍惜我們的家園與環境。

### 第二召集人：游淑貞小檔案

性別：女 黨籍：中國國民黨  
出生地：台東縣  
學歷：國立花蓮師範學院幼兒教育學系畢業。花蓮縣私立海星中學畢業。  
經歷：吉安鄉代表第18屆副主席、第19屆代表。芝村、三立芳、慈恩、親親幼兒園長。消防局婦女大隊長。吉安巡守副中隊長。客家文化研究推廣協會理事長。金財神善心協會理事長。吉安婦女會理事長。幼教學會理事長。救國團諮詢委員亦終身志工。  
服務處地址：花蓮縣吉安鄉永安村吉安路1段55-20號  
聯絡電話：03-8569118



### 議員李秋旺小檔案

性別：男 黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：大漢工商土木工務科畢業  
經歷：花蓮縣第一信用合作社理事主席。花蓮市市民代表。花蓮縣李氏宗親會理事長。大漢技術學院校友會會長。花蓮市後備軍人輔導中心主任。花蓮縣觀護協會理事長。花蓮縣體育會棒球、柔術主委。國際花蓮中區扶輪社社長。救國團工青隊召集人。明康國小、自強國中、花蓮高中家長會會長、副會長。花蓮縣老人會、市婦女會、美崙山歌學會、太極氣功顧問。花蓮縣第16屆、17屆議員。  
服務處地址：花蓮市國富二街221號  
聯絡電話：03-8579738

## 李秋旺：

## 美崙山下土石崩落 會勘以噴漿處理

本刊訊 花蓮縣議員李秋旺在這次選舉中爭取連任，連日來動跑行程拜票之際，仍不忘關心民眾需求。他日前到花蓮市美崙山腳下尚志路十九號民宅後方會勘土石崩落問題。

縣議員李秋旺接到民眾陳情反映：尚志路十九號民宅後方為美崙山公園，屬花蓮縣政府農業處管轄範圍，該處為山坡地形陡峭，每颱風豪雨容易發生土石崩落，危及民眾家園和生命財產。特別是今年年初0206花蓮大地震後，更造成土石鬆動，讓居住在該山坡下方的民眾心驚肉跳。

李秋旺議員及韓林梅代表特別請農業處吳科長、相關人員及土木技師到場會勘，經會勘結果，認為用噴漿方式處理，以保護該陡峭的斜坡並防止土石崩落發生，維護民眾生命及財產安全。

李秋旺說，二十多年前魏木村擔任花蓮市長時，曾經在大豪雨後美崙山發生土石流、山體崩塌，滾滾泥流把整個尚志路面掩蓋，相關地點有護坡設施，但是隨著年代久遠且極端氣候變化，每逢豪大雨居住在該山坡下的民眾就擔心住家後方的山坡是否會土石崩落，且在花蓮大地震後有發生土石崩落。縣府農業處相關人員最後決定以噴漿方式處理，以穩固山坡土石。

此外，李秋旺也關心日出香榭大道目前的施工進度。李秋旺說，蔡君仲奉派代理花蓮縣長，上任一個多月來，逐一檢視花蓮縣備受爭議的政策並予導正，其中耗資七億元的「日出香榭大道」，蔡君仲喊卡，要求依法行政重新檢討。李秋旺強調，無論最後查出有無問題，都不能影響最終的工程發包和經費預算，因為民眾都期盼工程盡早結束，能夠重新活絡市區商機。



### 議員林宗昆小檔案

性別：男 黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：美國紐約理工學院企管碩士。美國上愛荷華大學商學士。  
經歷：花蓮市市民代表。救國團花蓮市團委會會長。花蓮縣警友會顧問。花蓮縣奇石協會副總幹事。花蓮市後備軍人輔導員。國家發展研究院臺灣青年菁英班第7期。花蓮縣青果商業同業公會顧問。100年花蓮縣社會優秀青年。  
服務處地址：花蓮市國富1街2號  
聯絡電話：03-8560996

## 林宗昆：

## 開闢臨托空間 讓幼兒家長喘息

本刊訊 針對行政院長賴清德宣布擴大發放育兒津貼，將領取年齡增加為零到四歲，且過去若由祖父母代為照顧的小孩也開放領取，對此，議員林宗昆隨即致函請縣長提高育兒補助或津貼並責成社會處等單位研議，在社福館或相關機構開闢臨托空間一方面可以讓照顧者獲得喘息，另一方面還能創造就業機會。

林宗昆說，因應少子化的衝擊，生育補助已經不再是最大的誘因，生了養不起、養得起的沒時間陪，種種原因，都讓年輕人不敢生育，現在雙薪家庭很普遍，年輕爸媽每天上班工作，下班做家事、顧小孩。偶爾臨時有事，但小孩沒人照顧，這時候就需要臨時托育服務，讓年輕的爸媽可以安心外出。自己現已升格為兩個孩子的父親，深知父母照顧兒女的辛苦，近來也觀察到身邊的朋友有蠻高比例因為經濟問題，需要兩夫妻都外出工作，小孩託給家人照顧，但現代社會多數是小家庭，有時受託照顧的家人本身也需要喘息或臨時需要去處理其他事務，這時往往會陷入左右為難的處境。

根據調查，我們花蓮縣有八成的新生兒由媽媽或家人照顧，但照顧者也面臨工作、育兒或家事等困擾，經常是蠟燭兩頭燒。為了讓照顧者也有喘息時間，宗昆懇請縣長及社會處來研議，能否在社福館或相關機構開闢臨托空間，讓民眾預約臨托服務，主要受託對象為六個月至六歲以下兒童，每小時收費兩百元，必需在至少三天前預約，由一合格保母照顧四童，最多照顧四人。建議臨托的時間可以設在週間：為每週一至週五上午九點至下午五點。如此，一方面可以讓照顧者獲得喘息，另一方面還能創造就業機會。

為協助石材業於0206強震後早日恢復正常，林宗昆建議善用花蓮石材業的優勢，大型的公共建設，例如，水道、指標建築物，小至公共場所空間，如車站、機場、港口及公園等公共建築，可放置石雕，牆面及設施也可以大理石材取代；飯店、民間住宅商業大樓，室內外可擺置石材裝置藝術。中華路及中正路口，除已放置兩座雕塑之外，應可再放一尊較大型具指標性之石雕作品。路牌及門牌也可改用石材製成。並可鼓勵大飯店、餐飲業等，使用石材廚具及餐具。大理石面板配電器，具有堅固及絕緣性佳等特性，各工廠也可更換之。真正打造花蓮成為「石藝城市」。



### 議員張政治小檔案

性別：男 黨籍：中國國民黨  
出生地：花蓮縣  
學歷：花崗國中。大漢技術學院。  
經歷：宏華寺主任委員。花蓮縣巡守大隊中區副大隊長。花蓮縣華東藝術盆裁協會理事長。花蓮縣防治犯罪協會理事長。花蓮縣保齡球協會主任委員。花蓮港區扶輪社服務計畫組主委。花蓮縣議會第17屆議員。  
服務處地址：花蓮縣吉安鄉中山路二段124號  
聯絡電話：03-8532678

## 張政治：

## 輔導有機農業 提供生產加工等補貼

本刊訊 議員張政治多次質詢要求縣府積極輔導有機農業，提供有機農戶在生產、加工及行銷上各項補貼及補助，農業處長羅文龍回答，中央農委會於五月訂定發佈「有機及友善環境耕作補貼要點」，從慣行轉有機、友善耕作的農友，可享有各項補貼與獎勵，估計每年有六萬到八萬元，此時正是從事有機農業最好時刻。

議員張政治質詢表示，花蓮好山好水，最適發展有機農業，縣府應積極營造有機農業良好環境，擴大有機農業面積，並給予農友在生產、加工及行銷上的補貼與補助。

農業處長羅文龍回答，目前花蓮縣有機農業面積有一千六百廿五公頃，其中，水稻有近一千公頃，蔬菜有約三百公頃，縣府持續輔導農民來從事有機農業。

今年五月農委會實施「有機及友善環境耕作補貼要點」，其中，生態補貼每年有三萬補助，可連續補助六年；生產減損也有補貼，蔬菜每年三萬補貼，咖啡每年則有五萬，所以，現在正是慣行農業轉有機最好的時機。

在有機農業的生產、加工及行銷輔導工作上，縣府爭取花東基金綠能計畫，提供農友申請，如市農會獲補助有機米加工廠，茶包代工設備協助農民生產商品符合有機規範。在行銷部分，除實體店面外，也輔導農民架設網站，幫忙農民賣得更多，價格更好。

議員張政治同時質詢關切老人照顧及慈濟醫學中心急診室病人壅塞問題，衛生局長李宏滿回答，衛生局會因地制宜提供老人照顧活動，除實體店面外，也輔導康包，未來也會有老人運動指導員。

至於慈濟醫學中心急診室求診人數擁擠問題，衛生局加強宣導醫療分流，宣導不是所有病症都要到醫學中心去看病，不是誰先到誰先看，而是誰需要誰先看，透過急診分流機制，醫學中心待病人數減少兩千五百人次。